

从哪儿来，到哪儿去？

动态调整编制流向，好钢用在刀刃上

韩丽兴的通勤之路有20多公里。饭菜是从家里带来的，热一热，一顿中午饭就对付过去了。

尽管有2小时的午休时间，但电话不断。有人打来咨询高龄补贴审核和灵活就业人员社保补贴事宜，韩丽兴一一作答。

韩丽兴的职场是青海省西宁市湟中区鲁沙尔镇和平社区，她已经在这个有约1.3万居民的社区里工作了将近20年。韩丽兴原本应于2022年9月退休，当年8月她被聘为事业单位工作人员，将在社区党组织书记的岗位上继续工作5年。

为解决社区工作者流动性大的问题，让基层治理骨干力量有为有位，2021年开始，西宁持续推进社区党组织书记实行事业单位管理试点工作，将优秀社区党组织书记纳入事业单位周转管理，韩丽兴是其中之一。

西宁以编制正向激励为抓手、统筹编制资源向基层下沉做“加法”的同时，甘肃临夏回族自治州临夏市则对一些活力下降、职能过时、不适应高质量发展要求的事业单位“瘦身”做“减法”。

临夏市公园管理中心本是当地一个正科级事业单位，部分职工年龄偏大、文化水平偏低，工作活力不足，下辖的两个公园常年未取得有效建设成果。2021年6月临夏市撤销了公园管理中心，核销科级领导职数3名，收回事业编制22个。

一“加”一“减”背后的逻辑，是各地从本地事业发展需要出发，创新编制管理，优化编制布局，挖掘编制潜力，更好为地方经济社会发展提供组织保证。

近日，记者在甘肃、青海、浙江、天津等多地调研发现，各地积极打破层级、区域、领域壁垒，促进编制动态调整、合理流动，更好释放了编制资源红利，有效缓解了重点领域和关键环节编制紧张的矛盾。

瘦身 让该少的地方少

编制政策严控员额，用编刚需却不断增长。盘活用好编制资源的第一步，是让该少的地方少下来。

向机构改革要编制。优化体制机制、加快职能转变，是盘活用好编制资源的活力之源。目前，我国编制管理和资源配置上仍然存在资源错配，一些领域编制保障不充分；一些领域可以采用其他用工方式，却占用了编制；一些领域编制“沉淀”，缺乏有效动态调整。

记者调研发现，多地结合党政机构系统整体性重构改革、行政类和执法类事业单位转型整合、公益类事业单位改革等“瘦身”举措，有效化解编制资源固化问题，为收储编制统筹使用蓄“家底”。

浙江省杭州市自2019年以来通过改革将市属事业单位从516家精简整合至263家，收回市本级事业编制3383个；同时，加大政府购买服务力度，大幅削减支撑保障机关内部综合管理的编制。

天津深化综合行政执法改革，整合精简执法队伍，理顺市区两级执法权限，收回市级执法机构事业编制300多名，落实执法重心下移、力量下沉的要求，全部用于解决执法一线人员编制。

临夏回族自治州向内挖潜，对包括临夏市公园管理中心在内的公益类事业单位进行重组再造，整合系统内职能相近、流程相关的部门，撤并规模小、任务不饱满、社会效益弱的单位。截至目前，共撤销91个事业单位，新设85个。

一“加”一“减”背后的逻辑，是各地从本地事业发展需要出发，创新编制管理，优化编制布局，挖掘编制潜力，更好为地方经济社会发展提供组织保证。

优化体制机制、加快职能转变，是盘活用好编制资源的活力之源

多地已建立“周转池”“调剂平台”“编制银行”等编制周转管理平台，按照总量控制、动态调整、周转使用等原则探索灵活的跨区域、跨层级、跨部门、跨领域的编制周转管理。

向“好钢用在刀刃上”要用编效益，多地结合治理创新，推动基层编制资源有序增长和精准下沉

收回的事业编制资源向公共服务领域倾斜，全力支持普惠性、基础性、兜底性民生建设



浙江省湖州市南浔镇综合行政执法队的市场监管工作人员和行政执法工作人员在南浔古镇景区的商业街上进行“综合查一次”检查
（2022年11月17日摄）

■徐昱 摄

破壁 让编制调整顺畅

各地创新管理，不断完善编制资源动态调整机制。多地建立起“周转池”“调剂平台”“编制银行”等编制周转管理平台，按照总量控制、动态调整、周转使用等原则探索灵活的跨区域、跨层级、跨部门、跨领域的编制周转管理。

优化布局，编制统筹突出全域观。

一些地方综合考虑经济社会发展水平、人口状况、行政区划、财政保障能力等因素，探索研究制定指标体系，优化编制资源区域布局。

以杭州为例。当地结合6个城区的行政区划“撤并”“分设”“转设”调整，建立以人口、经济、区域面积为主要指标的编制配置调剂模型体系，科学测算各区编制核定分配方案，对6区8万多个行政事业编制重新跨区域平衡调剂，并下放部分市本级编制，确保调整后的涉改行政区的编制基数科学合理。城区行政区划调整中，市本级共下放行政编制224个、事业编制4146个。

动态调剂，部门、层级、领域纵横能打通。

一些地方探索根据职能配置和职责任务变化情况，充实加强职能任务重的部门（单位），促进编制资源在部门间合理调整、有序流动。

浙江省丽水市遂昌县于2020年评估发现

县自然资源和规划局存在人才断档、人员严重老龄化的问题，便通过“编制银行”进行调剂，将自然资源和规划局2021、2022两年的用编人数扩大到了19名。过去两年，“编制银行”还为工作任务大、职能增多的县经济商务局“支援”了7个编制名额。

一些地方“减上补下”，以常住人口、管辖面积等为依据，优化街镇编制配备标准，科学核定行政、执法、事业等人员编制数，逐步破解街镇人少事多、权责失衡、激励欠缺等问题。

2019年以来，河南推动实行了“减县补乡”改革。截至2022年底，已累计向乡镇（街道）下沉编制7.5万余个，下沉人员5.8万余人，乡镇的平均编制数由改革前的69个增加至目前的108个。

一些地方全力保障人口流入大、公共服务短板多的区域的民生领域编制需求。

杭州从市本级精简腾出3383个事业编制使用权，投入“调剂平台”，用于事业编制紧缺地区，确保各县（市、区）中小学教职工编制全面达到国家基本标准，并重点向编制基数小、内部挖潜创新好的区域和农村薄弱学校倾斜。

倾斜 优化基层治理能力

横向能跨界、纵向能打通的编制动态调整

机制建立之后，就要确保编制资源该多的地方多起来，以更好服务高质量发展要求。

向“好钢用在刀刃上”要用编效益，多地结合治理创新，推动基层编制资源有序增长和精准下沉。

一些地方结合审批权限下放，实行“减上补下”，实现事权和编制同步下放。比如，杭州工程建设项目审批权下放后，市本级向城区同步下放事业编制100余个，加强审批权限下放后基层承接力量。

一些地方围绕强化基层治理能力，提高乡镇（街道）行政和事业编制配备标准。天津综合分析乡镇（街道）人口、面积、工作难度等情况，将乡镇行政和事业编制由目前的不少于40名和50名，分别提高到不少于45名和55名；街道由不少于30名和40名，分别提高到不少于35名和50名，合计共为110个乡镇（街道）增加行政编制500多个，96个乡镇（街道）增加事业编制980多个。党建、网络安全和信息化、公共服务、公共管理、公共安全等机构人员力量得到充实。

杭州创新行政执法人员编制“县属乡用”模式，全面推行乡镇（街道）“一支队伍管执法”。目前，县（市、区）行政执法人员编制占全市行政执法人员编制的87%，县（市、区）行政执法人员下沉乡镇（街道）的比例近70%。

（据新华网）

平均降价55%，种植牙价格打下来了

平均降价55%，集采效果超预期

集采前，种一颗牙大约需要1万至3万元；集采后，普遍降到万元以内。半月谈记者了解到，在国家医保局指导下，四川省医保局牵头形成口腔种植体系统省际采购联盟。全国近1.8万家医疗机构参与集采，采购需求量共287万套。

2023年1月11日上午，四川省政府政务服务和公共资源交易中心的一间开标室座无虚席，参与投标的企业代表、相关专家、多省医保部门的代表等都翘首以盼，共同期待重要的开标时刻。

上午10点，现场开标工作正式启动。工作人员现场开启文件袋、大声唱读投标函、展示投标情况。听着一个个标书中的报价，四川大学华西口腔医院口腔种植科主任满毅原本紧皱的眉头逐渐舒展了：“比预期还好。”

满毅介绍，一直以来，种植牙被口腔医学界公认为缺牙的最佳修复方式，患者需求也比较大，仅四川大学华西口腔医院口腔种植科一年的种植牙数量就超过6000颗。但是，在高昂的价格面前，普通患者无力承担。“现在，平均降价超过一半，患者负担小了很多。”满毅说。

本次集采预计每年可节约患者费用40亿元左右，共有55家企业参与，其中39家拟中

平均降价55%，全国近1.8万家医疗机构参与集采……近期，被称为“史上最难集采”的口腔种植体系统集中带量采购在四川成都开标。半月谈记者多方了解到，此次集采降价超过预期，将为后面扩大医疗器械品种范围采购探索有效路径。

选，中选率71%。半月谈记者梳理发现，在此次开标现场，多款产品“踩线”或是接近“踩线”报价，企业参与度较高。“虽然集采价格降了，但是量很大。以前，我们这样的四川本土企业由于市场知名度不高，很难跟进口产品竞争，现在加入集采，就有机会扩大市场份额。”四川鸿政博恩口腔科技有限公司董事长石雅成说。

“以前种植牙收费价格不太规范，经常出现一颗牙打包一口价收费的情况，但是其中各个部分具体收多少钱，患者并不了解。现在，价格更加公开透明了。”首都医科大学国家医疗保障研究院院长助理蒋昌松说。

通过多项措施协同发力，预计2023年3月下旬到4月中旬，种植牙费用综合治理结果落地实施，患者将全面享受到降价后的种植牙服务。

史上最难集采 克服三重挑战

半月谈记者了解到，不同于以往耗材集采，

此次集采耗时近1年时间，克服了三重困难。

一是民营医疗机构占比大，协调难。种植牙市场化程度很高，民营医疗机构约占80%的市场份额。与以往集采不同，本次集采付出了大量精力动员民营医疗机构参加集采。经过努力，约1.4万家民营医疗机构参与集采报量，占本次集采医疗机构总数的80%。

“可以说是最难的一次集采。”四川省药械招标采购服务中心主任赵应成说，因为种植牙没有进入医保目录，医院可以根据具体运行成本自行定价，需要老百姓自掏腰包。一直以来，价格都不算规范。同时，涉及大量民营医疗机构，很多时候，需要一家家去协调，非常困难。

二是种植体品牌集中度高，包括多个部件，集采规则流程设计困难。赵应成介绍，此次集采既要挤出价格水分，也要让更多头部品牌能够中选，更好保障临床使用的稳定性和延续性。最终，引入了工程领域集采的设计规则，同时，还根据医疗机构采购需求、企业供

应能力和意愿适当开展分组竞争，将医疗机构需求量大、且能全国供应的企业分在A组，其他企业分在B组。

“种植体系统由多个部件组成，包括种植体、修复基台、配件包，在临水上一般由同一企业的成品配套使用。为防范部分部件因未中标而短缺或因未纳入集采而涨价，我们通过多次调研，实行了多部件组合成套采购。”赵应成说。

三是种植牙费用构成复杂，除种植体、牙冠等耗材外，医疗服务费用占比较高。多位业内人士介绍，在单颗牙常规种植费用中，种植体耗材费用约占1/3，医疗费用占40%以上，还有牙冠的费用。因此，仅靠种植牙集采难以让群众感受到明显减负效果，需要开展综合治理。

社会反映“三大担心”

相关人士反映，虽然此次集采效果超过预期，但大家也有一定的担心，期盼能加强监督

与执行，让集采效果落地不打折扣。

——担心民营医疗机构“变相涨价”，呼吁加强监督与日常价格预警。半月谈记者了解到，此次集采后，公立医院将“零差率”执行，但民营医疗机构的口腔种植价格实行市场调节，也有部分群众担心民营医疗机构“变相涨价”。

“去年，我去民营医院种一颗牙花了2万多元，想趁着集采落地后去种另一颗牙，但害怕民营医院暗中加价，比如增加服务费、后续康复治疗费等。”成都市民李先生说。

——担心国产种植牙“无人问津”，呼吁加强引导。多数种植牙从业者表示，患者更愿意选择进口种植体，认为进口优于国产，这样的消费观念短期难以改变。“此次种植牙集采不包量，这就意味着每个中选产品还需要去自己开拓医院等渠道，这对国产厂家是一大挑战，进口品牌深耕市场多年，国产产品要想真正进入一些医院，困难重重。”一位业内人士坦言。

——担心群众“随意种牙”，呼吁增强口腔健康观念。“种植牙是牙齿缺失治疗的最后一歩，而不是有牙缺失，就立即想种牙。我们更希望患者先及时补牙。因为即使是目前最先进的种植牙手术，也不能保障百分之百成功。”满毅说，当前还需要增加群众的口腔健康知识，尤其是定期对牙齿进行体检的意识。

（据新华网）